
C 1 = 1, 1527864, y C 2 = 0, 1527864

Para comprobar la correcci6n de 10 soluci6n hallada

Yo = (1,1527864)(1,618)1'\ - (0,1527864)(-0,882)"

calculamos y2. utilizando esta expresi6n :

Y2 = (1,1527864) (1,618034)2. - (0,1527864) (0,881966)2

= 3,00

La exactitud de los resultados mejora a medida que n es mayor, y aun,

para val ores de n que sobrepasen a numero s del orden de 10, puede

escri birse, con error despreci abl e

n
y n = (1, 1527864) (1, 6 18 034) .

(Tornado de DYNA, NQ. 74)

GABRIEL POVEDA RAMOS
Universidad del Valle.

8 - RESOLUCION NUMERICA DE ECUACiONES

Metodo de la falsa posici6n ( Regula falsis). - Este metodo

utiliza la interpolaci6n lineal. Sea f(x) una funci6n ol qebrci cc 0 tro s-

cendente la cual suponemos continua en ) A, S( en 10 cual encajamos
intervalos coda vez rnenore s )a1.bX,)az,bz( , •••• , en general,

J a, b (
Si, calculada la funci6n para a y para b se obtienen valores

de signa contrario, entence s la funci6n f(x) tendrc'i un n drnero imp or de

ceros en el intervalo la, b( ; en lenguaje trodl cion ol, la ecuaci6n

f(x) ::. ° tendrc'i un numero impar de raices, representadcs geometrica-

mente per los interceptos que la grc'ifiea 0 curve representativa de 10
funcian, determina sobre el eje de las x ,

(Il.-\{"''\ , {""f
L

(En 10 figura adjunta hemos indicado una rnjz ':iniea, abseisa del punto
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1); f(o) tiene signo positivo y feb) signa negativo)

Estrechando suficientemente el intervalo ) a, b( , y cdem ds,

por enoll sl s de 10 morcha de la primera derivada fl(X) y el signa que

la derivoda segunda f"(x) posee en el intervalo, es facil reducirse

siempre al c cso en que se tiene uno solo ro iz en el intervalo )0, bl.
EI rnetedo de aproximaciones sucesivas, conocido con el nom-

bre de Regula falsis, consiste en sustituir la curva f(x) entre los pun-

tos de abscisas a, b, por el segmento de recta que une los puntos

(a, f(a)) y (b,f(b)). ASI la funci6n f(x) queda reemplazada enel in-

tervalo por uno funci6n lineal. EI intercepto (cere) de 10 curva indicado

por L, queda sustituldo por el intercepto de esta cuerda, T.

La ecuaci6n de 10 recto que une los dos puntos es, segun 10
Geometrla Anal ftica,

(1) y - f( 0) =
feb) - f( 0)

b - a
(x - a)

De donde, lIamado x
1

la abscisa de 10 traza T, se tiene,

(2) - f( 0) = feb) - f(a)
(Xl - a)b - a

6

(3) h = k f(a) / (f(b) - f(a))

donde h = xi. - a, y k = b - a.

Los ejemplos que se dan a continuoci6n, trabajados con ma-

quina calculadora de tipo comercial, seren suficientes para la correcta

asimilaciOn del mete de que nos ocupa.

I. - EXTRACCION DE RAICES ARITMETICAS

Se desea calcular /0 ralz cubicade 10 can siete cifras deci-

mal es exact as. Se escri be can tal fin

3 •
f (x) = x - 10 ;

debemos, pues hallar el cero de esta funci6n (/a ralz real de la ecuo-

ci On x 3 - 10 = 0).
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Para a = 2 y b = 2,2, se obtiene : f(2) = -2 y f(2,2) = 0,648, y

cpl icando (3),

h = 0,15; as. = a + " = 2,15; b, = 2,16

Para el nuevo intervalo se tiene,

f(2,15) 0, 006162

f(2,16) = 0,007770, de donde

(formula 3)

hi = 0,004422.

Los nuevos valores de ensayo son,

a 2 = 2, 1 54 y b1 = 2, 155

para los cuales se tiene,

f(at) = -0,006052; f(b2) = 0,007874

h2 = 0, ° ° ° 4 347; x ~ = 2, 1544247.

Como segundo ejemplo se determina en seguida una ro iz real

de Ia ecuaci on cubi ca

f(x) = x 3 - 3x2 + 16x - 117 = °
Por sustltuei en directa se obtiene f(4) = -37 y f(5) = 13.

Se advierte 10 presencia de una raiz en el intervalo (4,51 . Una sola,

porque la derivada ftx) = 3x1 - 6x + 16 mantiene signa constante

(po sifivo ) en dicho lntervolo

Teniendo en cuenta que a = 4 y b = 5, se tiene como, pri-

mera correcci6n a 10 raiz x 0 = 4:

h = 0,74

Ahora utilizando 10 division sintefi co calcularemos los valores corres-

pondientesa a1 = 4,7 y 61 = 4,8. Seobtiene

f(4,7) = -4,247 y f(4,8) = 1,272

con 10 cual la nueva correcci6n es, h1. = 0,077; de donde sa obtiene
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come nueva valoracion de la ralz,

Xl = 4,777.

Eligiendo ahora como nuevo intervalo el comprendido entre a. = 4,77

Y b1 = 4,78, podrd obtenerse 10 nueva correccion y con esto un valor

mas valedero de la ralz :

f(aa) = - 0,4074 ; f(b2) = 0,1502

ha = 0,0073; x2 = 4,7773

Nos ocupamos enseguida de 10 resclucl en de una ecuccl err

trascendente. Se trata de determinar el primer cero positivo de la fun-

cion

f(x) = cosh(x) - 2sen(x)

Con 10 ayuda de los tablas obtenemos,

x f(x)

0,6 q5618

0,7 CP327

h =
(0, 1) ( 0,56 18)

= 0,062
0,8945

Tom~ndo ahora 01 = 0,64, b1 = 0,68 se obtiene de la tabla,

f(O,64) = 0,01750 ; f(O,68) = -0,01733

de donde, hi = 0,0201 Y xl = 0,6601. Para aste valor resulta,

f(Xl) = -0,00041.

ASl podro continuarse en 10 determinacion de nuevas cifras decimales

para 10 rofz, Para el cdl culo de esta funcion trascendente fueron utili-

zadas las siguientes tobias: "Table of circular and hyperbolic sines

and cosines for radian arguments", MT3, Notional Bureau of Standars.
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I V. - NOT/CIA HISTORIC A

Aunque desconocemos el ori gen hi stori co de este rnetodo y Ia

extension con que los moterncti co s de los siglos XVII y XVIII hicie-

ron emoleo del mismo, conviene destocar como rsdescubr idor y exposi-

tor apasionado del mismo, a JOSE MARIANO VALLEJO, rnotemdti co y

pedogogo espofio l del siglo pasado (1799 - 1846). Entre sus obras cita-

remos el "Compendio de Matematico" (Vda. Ch. Bouret, Paris, 1847);

10 influencia de esto obra en los medios co/egioles colombianos de/ si-

glo pasado fue con si derabl e. Cabe anotar que el uso de grafi cas carte-

si onos y el ernpleo de rncquinc s de calcular, 10 hacen intuitivo y efi ccz ,

respectivamente. La reso luci on numeri co de ecuaciones se con.vierte

os i, como el mismo VALLEJO /0 anotara, en una cuesti on sencillisima

Ia cu 01 se reduce a obtener cuarta s proporcion 01es •

(Tornado de DYNA, No. 75).

L.UIS DE GREIFF BRA VO
Un;vers;dad de Medel/In
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